

大同考古：还原历史“拼图”

本报记者 赵永宏

100年前的一个深秋时节，位于三门峡市渑池县的仰韶村遗址迎来科学发掘第一铲。优美古朴、图案绚丽的彩陶破土而出，将一段距今5000年至7000年的灿烂史前文明画卷铺陈在世人面前，中国现代考古学也由此发轫。

走过百年历程，今天的考古愈发吸引着社会各界尤其是年轻的目光，每有重大发现，即成网络热点，刷爆朋友圈。

2月27日，由山西省考古学会、山西晚报社共同举办的第三届山西考古新发现论坛在太原召开。“大同平城智家堡唐代墓地”荣膺2022年度“最受公众关注的山西考古新发现”。

据介绍，平城区智家堡唐代墓地，位于大同市城南智家堡村西北昌宁街与友谊南街交汇处，东望御河，北距唐代云州城（今大同古城）3.5公里，共清理唐代墓葬58座，出土陶、瓷、铜等各类随葬器物306件（套）。其中，58座唐墓中，最重要的是其中两座纪年墓，为研究大同唐代墓葬年代提供了确切依据，对了解唐代云州的政治、经济、文化和丧葬习俗等提供了重要资料。

最重要的两座纪年墓，出土有“贞元十一年（795年）”和“元和五年（810年）”石墓志，为智家堡唐代墓地的考古断代提供了年代标尺，志盖上刻有十二生肖图案，为跪坐状或站立状的兽首人身，形象生动，细腻逼真。其中一座为夫妻合葬墓，是此次发掘中唯一的一座单室砖券墓，坐北朝南，由墓道、甬道、墓室、耳室组成，规格较高。墓室平面呈圆形，四隅设有精美的砖雕仿木结构，主要有立柱、大斗、泥道拱以及一斗三升斗拱，可为唐代地上木构建筑研究提供实物印证资料。

作为一名80后考古工作者和该项目负责人，市考古研究所副所长侯晓刚为考古人的情怀深深地感动，为大同发现的这一段墓葬感到激动。他坦言，从目前已发表的资料看，山西的唐代墓葬，以太原和长治两地最



“大同平城智家堡唐代墓地”项目负责人侯晓刚介绍相关考古情况。

为集中，大同地区以前发现的较少。此次发掘的唐墓数量达58座之多，是大同地区考古发掘唐墓数量最多的一次，不仅墓葬形制多样，出土器物也十分丰富。两座纪年墓墓志记述内容丰富，史料价值较高，对确定墓主身份、了解当地地望提供了参考，对研究唐代地方职官、云州城里坊制度等具有重要意义。

侯晓刚是一名勤奋的考古学研究者，刚从省城回来，他和团队成员便投入到相关考古报告的整理之中。从撰写到完善，每一页考古报告，侯晓刚都要求做到精益求精。记者每次见到他，他的办公桌上总是堆满了考古学书籍和厚厚的笔记本。从中国现代考古百年历程，到大同考古走过的足迹；从中国第一代考古人李济、董作宾、梁思永的考古追寻，到如今依然坚守在大同考古一线的资深考古专家张忠志、李树云等的奉献精神，他都认真地学习、传承。

侯晓刚说，从仰韶文化、红山文化到良渚文化、龙山文化，从巩义双槐树、偃师二里头到安阳殷墟、广汉三星堆……中华文明的历史轴线不断被拉长，历史信度不断在增强，文明细节不断被丰富。我国几代考古

工作者栉风沐雨、青灯黄卷，不同时期的重要文化遗存不断被发现和发掘。而这也成为大同考古人不断追求、永往直前努力探索的目标。

在侯晓刚看来，如果说仰韶文化、良渚文化、三星堆文化在中国考古界“出圈”，那么大同考古也从另一个视角展示了大同人文内涵和科研能力。云州区吉家庄乡吉家庄村新石器时代遗址虽然在此次评选中没有“入围”，但该遗址所透露的历史细节却不容忽视。2021—2022年清理新石器时代至辽代的陶窑、灰坑、灰沟、房址、灶、柱洞、墓葬、帐篷等遗迹66个，出土各类遗物如陶、骨、石、蚌等百余件。龙山时期墓葬有两具人骨，其中一具的头骨上有一个规整的圆孔，圆孔周边有斜削痕迹，存在明显的骨组织愈合情况及其所具有的损伤形态和愈合形态特征，确认是人工开颅手术的案例，根据穿孔处骨质改建情况来看，该个体在被施行开颅手术后可能存活了6个月左右或更长时间，这是华北地区首次发现的史前开颅手术，具有特殊的文化意义和较高的科研价值。

位于平城区永泰南路与开源街交汇处的北魏墓葬群成功发掘。2021

年8月16日，中国新闻网最早推出《考古学家发现北魏时期最完整的“拥抱葬”》。之后，省内相关媒体以《死了都要爱！大同发现1500年前的“北魏拥抱”》为题的消息持续发酵。一场关于“相信爱情”的热议在网上展开。由侯晓刚和吉林大学教授张全超、厦门大学副教授张群、美国得克萨斯大学教授王谦等共同合作完成的这项研究成果，引发各地、各界人士对大同的关注。

在市考古研究所所长张志忠的带领下，侯晓刚和同事发现、发掘每一座北魏墓葬，都感到十分自豪。北魏太和元年贾宝墓，首次发现北魏木质武士俑、镇墓兽，让人们进一步认识到北魏平城时期民族融合、异地移民的丧葬制度。完整北魏漆木棺的发现让人们全面认识北魏木棺形制、制作工艺；墓室内精美壁画为人们认识北魏时期生活风貌提供了珍贵的图像资料；而漆器则为研究北方地区漆木器制作工艺提供了实物资料。大同古城发现北魏塔基遗址成为研究北魏时期雕塑艺术的珍贵实物资料。“平城区七里村北魏墓地”让人们看到了现代考古工作的转变，不在于追求发掘文物，而是追求遗迹背后的故事，运用科技考古手段复原古代生活，折射出每个考古人自己身上的使命。

以物论史，透物见人。记者发现，大同考古人几乎没有节假日，没有双休日，在无数个考古工地，他们用脚步丈量土地，用身影书写情怀。发掘、拍照、绘图、测算、研究、撰写报告……每一道工序都要做到精益求精。就拿侯晓刚来说，回家辅导孩子写作业的时候，他还在思考测算的数据是否准确。

侯晓刚说，历史和文明是一座城市的根之所系、脉之所维。正是大同考古，在为我们寻回那关乎历史遗产与文明根脉的一块块“拼图”。无声的历史文化遗存，正以生动鲜活的方式与公众进行跨时空的对话。

校企合作 共创辉煌

市委党校与市旅游集散中心签署战略合作协议



企业对人才的需求纳入教育教学的全过程，在产业整体规划、项目设计、品牌打造、营销与管理等方面共同进行深入研究，探索规律，总结经验，努力开辟“专业共建、人才共育、过程共管、成果共享”的战略合作新路径，共同打造校企教育培训和全市文旅事业高质量发展的新典范。

近年来，大同市旅游集散中心以旅游公共服务为基础，基于全域旅游运营，探索出“农文旅融合+旅游公共服务”的创新发展模式。通过农文旅产业融合，借力智慧旅游平台优势，发挥市场主体的运营能力，切实推进文旅产业转型，实现高质量发展，助力乡村振兴。该模式已在大同、北京、河北、内蒙古等地开启了复制推广之路。2020年，被文化和旅游部评为国家级文化和旅游公共服务机构功能融合试点单位；2022年，获评“2021年度中国旅游企业转型升级典型案例”。其独特的运营方式被中国旅游研究院评价为“中国旅游集散中心市场化运营”的标杆，受到国家文化和旅游部、中国旅游报社的重点研究和典型推广。

李光

平城区直机关工委举办首场读书分享会

区直机关工委举办首场读书分享会



本报讯（记者 李炯）人间三月芳菲盛，正是读书好时节。2月28日，平城区直机关工委举办了首场读书分享会。

读书分享会中，15位来自区直机关的优秀读者依次分享了《人间词话》《平凡的世界》《围城》《大国崛起》《领航中国》等经典书籍，他们结合各自的工作生活经历和切身体会，与在场人员交流分享阅读心得，畅谈自己的人生感悟。读书分享会还举行了颁奖仪式，为“月·读书之星”的读者颁发了奖杯和证书。

平城区直机关工委书记马腾说，

人类文化传播，书籍发挥着至关重要的作用，读书能充实人的思想和灵魂。平城区直机关大兴“爱读书”之风、筑牢“读好书”之基、提升“善读书”之效，真正把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求，通过开展读书分享活动，共同感受文字之美，尽享读书之乐，在区直机关中营造出浓厚的读书氛围。

据了解，平城区直机关工委读书分享会今后每月开展一次，让大家分享所读、所思、所感，促进干部深入沟通交流，相互学习，共同进步。

青青园中葵 “同博”促成长



传承经典汉代诗歌诵读活动是专门为了配合市博物馆“涪城汉韵”临展而开展的系列活动。体验穿汉服，了解展览内容，感受汉代风韵……这场穿越时间、跨越地域的活动让孩子们“为之倾倒”。“涪城”和“平城”看似两个无法交汇的城市也因此而交融。

伴随着震撼的视觉体验，我们选取了具有代表性的汉代诗歌作品《大风歌》和《长歌行》进行诵读，了解作品的创作背景、内涵及深远意义，两位老师亲身示范，将古代称谓礼、揖拜礼及诗歌诵读技巧、发音发声技巧等传授给现场的学员。

国学之风瞬间在市博物馆盛行，前来参加活动的小朋友都是有备而来，他们还挑选了适合自己的其他汉代诗歌一一诵读，《虞美人》《满江

红》……孩子们的精彩表现让活动持续沸腾，引来观众驻足观看、拍手称赞！

品味历史文化、传承国学经典。独特的社教活动使博物馆静中有动，动中有静，在古风儒雅的气质中融入现代生活的热气腾腾，让孩子们从校园中走出来，沉浸在博物馆的文化氛围中。文/谷昕璐 摄影/李芳

大同市博物馆

一日阅尽千年



民间视听

抖音号：76804949657

大同今昔对比

让城市留下记忆 让人们记住乡愁

抖音

大同市歌舞剧院

文艺创作表演 文艺交流策划

舞台造型策划 舞台设备租赁

地址：经济开发区柳西路樊庄文化产业园

QQ:345014025@qq.com

电话:0352-5375933

“中华魂”长城主题征文开笔

本报讯（记者 冯桢）为传承长城文化，弘扬长城精神，推进长城国家文化公园（山西段大同区）建设，在2023年“世界读书日”到来之际，由山西大学、市委宣传部、市文化和旅游局、市文学艺术界联合会、大同日报社联合主办，市图书馆、市图书馆学会、大同长城学会、大同市长城文化旅游协会承办的“中华魂”长城主题征文大赛开笔。

本次征文围绕“中华魂”长城主

题开展，凡长城爱好者、高校师生均可参赛。

征文内容要求健康向上，角度不限，题目自拟。征文体裁为诗歌、散文、小说，其中诗歌在30行以内（组诗不超过100行）；散文在3000字以内，提倡千字短文；小说3000字以内。作品正文后需附作者简介和个人信息，包括姓名、性别、籍贯、地址、所在单位或院校及专业、年级、邮箱、联系电话等。征文作品需为

未在纸质及网络媒体（包括微信公号、微博等）公开发表过的原创作品。一经发现涉嫌抄袭等，将取消参赛资格。

投稿方式：大赛只接收电子稿，征文作品发送到邮箱：415151750@qq.com；

作品文档命名为“体裁+作者+题目”，邮件标题注明“长城主题征文+体裁+作品名”，每人每种体裁限投一篇。

奖项设置：

征文大赛共设置一等奖3名、二等奖10名、三等奖50名、优秀奖若干名、优秀组织奖五名。

一等奖奖金：价值1000元的精美图书+荣誉证书；二等奖奖金：价值500元的精美图书+荣誉证书；三等奖奖金：价值200元的精美图书+荣誉证书；优秀奖奖金：价值50元的精美图书+荣誉证书。在参赛结果公布之前，文章请勿另投。

征文时间从即日起至2023年4月10日截止。

联系方式：

段老师 13835657112

陈老师 18635286382

趣味横生悟真谛

——“悦象澄怀·叶西林、王丽娜师生画展”纪略

本报记者 赵永宏

3月5日，由平城区委宣传部、平城区文联、西林翰墨书画院主办的“悦象澄怀——叶西林、王丽娜师生画展”在市美术馆2号展厅开展。此次画展是叶西林和王丽娜师生几十年创作的集中展示，是“叶氏”绘画艺术的用心呈现。

在中国画范畴里，笔墨当是前提，形式、语言、内涵都通过其得以表现。而纷繁多样的笔墨结构，既源于画家的性情，又蕴含画家由衷的人生感悟、体验、渴求与挚爱。年逾八旬的叶西林尤擅花鸟，他笔下的鹰、仙鹤、鸡、喜鹊以书入画，格调高雅、大气取势，师古而不泥古，在不经意间挥洒中，彰显闲淡自如和淡雅高格的文人情怀。尤其是他精到的笔墨功夫，多一点则过，少一点则亏，浑厚稳重，多取沉实之态。淋漓尽致，独具一格。

他的学生王丽娜自幼酷爱书画艺术，刻苦钻研书画理论，一丝不苟地临摹国画大家的作品，逐步形成自己的艺术风格。在拜叶西林学习国画的几十年时间里，画境深入胸中，在创作中将心意入画，于写中寄情，寓意于形而传其神。在她的笔下，生活小景、常见之物都进发着一种艺术张力，由“意势”到“动势”，最终上升为“气势”。动中有静，物我合一，恢弘之势贯通画面，给人以畅游天地间的痛快淋漓之感。

细细品味叶西林、王丽娜师生画展，不难发现画作所蕴含的浓厚的文人情趣和东方意境。从笔触的形态，用笔的抑扬顿挫、轻重缓急，可以明显地感受到画家情绪的抒发，饱含深情挥洒胸中逸气的酣畅淋漓。画家在对物像的形象进行表达时，有时笔不到意已显。在对光与色的处理上，如